



01

## 什么是政策性就业岗位？

政策性就业岗位是区别于市场性就业岗位的另一种就业方式，具体项目是国家政策所制定的某方面的就业机会。



02

## 政策性就业岗位有哪些？

除了增加高校毕业生升学深造机会，党政机关、事业单位、国企、教师、大学生征兵、科研助理、基层项目、社区治理等方面都有面向应届高校毕业生的政策性岗位。2020年高校毕业生政策性岗位吸纳280多万毕业生就业。



03

## 公务员（事业单位）招录

在各地公务员、事业单位等招录政策中，政策性岗位向大学毕业生，特别是**应届毕业生倾斜的特征较为明显**。2020年11月，教育部曾发文要求，各地教育部门要配合和会同相关部门，推动稳就业政策**向高校毕业生重点倾斜**，落实好党政机关、事业单位、国有企业等**今明两年空缺岗位主要招聘应届高校毕业生等政策**。

如**河南省**印发《河南省促进2021年高校毕业生更加充分更高质量就业若干政策措施》特别提到，2021年公务员招录计划9000人，事业单位招聘计划40000人。**湖北省**印发《关于深化实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》，明确各级事业单位2021年空缺岗位主要用于专项招聘高校毕业生，可面向湖北高校及湖北籍高校毕业生开展专项招聘。**广东省**事业单位2021年集中公开招聘高校应届毕业生的公告，明确为应届毕业生提供20028个编制岗位。



04

## 选调生

选调生，是各省区市党委组织部有计划地从高等院校选调品学兼优的**应届大学本科及其以上毕业生到基层工作**，作为党政领导干部后备人选和县级以上党政机关高素质的工作人员人选进行重点培养的群体的简称。录用后为**公务员编制**，但是又不同于普通公务员。一般在乡镇工作的最低服务期限是**3年**。选调生的招录工作，

一般由各省（直辖市、自治区）党委组织部门负责组织和实施，可以通过相关省（直辖市、自治区）政府网或人事人才网获取信息。



05

### 国聘行动

“国聘行动”是中央广播电视总台携手教育部、人力资源和社会保障部、国资委、共青团中央共同发起，央视频、国投人力共同主办的融媒体招聘活动。2020年12月14日，“国聘行动”第二季——“春华秋实 国聘行动”正式启动，采取线上线下相结合的形式，进一步发挥国企央企稳就业的支柱作用，积极吸纳高校毕业生就业。（第一季共吸引近17000家企业参与，累计向广大求职者提供160多万个优质招聘职位（数据截止当年6月））



06

### 特岗计划

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划（简称“特岗计划”）始于2006年，每年公开招考选聘数万名高校毕业生到中西部贫困县农村学校任教，2021年国家“特岗计划”招聘教师88430人。特岗计划由中央统筹，各省教育厅、考试院等网站会发布招聘公告，有些省市会单独开设特岗教师招聘专题，有些省市则将特岗教师并入本省中小学教师招聘中，不单独发布特岗教师招聘公告。聘任期间，特岗教师在职称评聘、评先评优、年度考核等方面享受与当地公办学校在编教师同等待遇。特岗教师服务期为3年。对于三年服务期满、考核合格且愿意留任的特岗教师，各地要保证及时入编并落实工作岗位，连续计算工龄、教龄，不再实行试用期。服务期满且考核合格的考生，3年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加10分，同等条件下优先录取。



07

### 大学生志愿服务西部计划(简称西部计划)

2021年是团中央、教育部、财政部、人社部联合实施西部计划18周年，2021年，西部计划全国项目实施规模2万人，地方项目预计实施规模2.1万人。西部计划服务省主要面向西藏、新疆、四川、重庆、云南、广西、贵州、陕西、内蒙古、宁夏、甘肃、青海等12个西部省（区、市）、新疆生产建设兵团。志愿者服务2年以上，服务期满后3年内报考硕士研究生的，初试总分加10分，同等条件下优先录取。考核合格的志愿者均可享受国家公务员考试的有关优惠政策。具体情况以当年四部委联合印发的实施方案为准。



08

### 大学生征兵

大学生征兵是指部队每年从应届大学毕业生中招收义务兵，经国务院、中央军委批准，自2020年起，将义务兵征集由一年一次征兵一次退役，调整为一年两次征兵两次退役。国家鼓励大学毕业生应征入伍服义务兵役的优惠政策有以下几个方面：一是大学应届毕业生入伍服义务兵役两年，国家按每学年最高限6000元返还上大学期间的全部学费或者是助学贷款。二是入伍后，在选取士官、考军校、安排和技术岗位等方面优先。具有普通高等本科以上学历取得相应学位、表现优秀、符合总政治部有关规定的可以直接选拔为军队基层干部。三是退役以后，参加政法院校为公检法系统定向岗位招生考试，优先录取。四是高职高专毕业生可以免试入读成人本科，也可参加所在省专升本考试，专升本是单列计划、单独划线。五是参加硕士研究生考试初试总分加10

分，在部队荣立二等功及以上的免试入读硕士研究生。六是退役后由入伍地方政府接收安置。七是退役以后，自主选择，凭用人单位就业协议，参照应届毕业生，办理就业报到证、迁移户口。



09

#### 第四轮高校毕业生“三支一扶”

近日，人社部会同中组部、教育部、财政部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委、国家乡村振兴局、国家林草局、团中央等部门印发《关于实施第四轮高校毕业生“三支一扶”计划的通知》，决定于2021年至2025年实施第四轮高校毕业生“三支一扶”（支教、支农、支医和帮扶乡村振兴）计划，每年选派3.2万左右高校毕业生到基层服务。通知指出择优选拔“三支一扶”人员兼任乡镇团委副书记、河（湖）长助理、林（场）长助理、基层供销社主任助理等职务，“三支一扶”人员工作生活补贴标准要按照当地乡镇机关或事业单位从高校毕业生中新聘用工作人员试用期满后的工资收入水平确定。在艰苦边远地区服务的，享受艰苦边远地区津补贴。中央财政补助标准为西部地区每人每年3万元（其中新疆南疆四地州、西藏自治区每人每年4万元），中部地区每人每年2.4万元，东部地区每人每年1.2万元。中央财政按照每人3000元的标准，为新招募且在岗服务满6个月以上的人员发放一次性安家费。期满考核合格的“三支一扶”人员，三年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加10分，同等条件下优先录取。其他详细内容请查看通知。



010

#### 科研助理

科研助理是指在科研部门、科研机构、科研院所、高校、企业等从事项目研究、实验（工程）技术和科研辅助的人员，是专职科研队伍的重要组成部分。2020年，科技部、教育部等六部委下发了《关于鼓励科研项目开发科研助理岗位吸纳高校毕业生就业的通知》。



011

#### 社区工作者

中央组织部、人力资源和社会保障部、民政部等七部门印发《关于引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业的通知》，就如何引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业，从观念、机制、平台、培训、政策支持、保障机制六个层面进行了规定，旨在拓宽高校毕业生就业渠道，助推城乡社区治理体系和治理能力现代化建设。

